

从《三里湾》看赵树理的“新变”与“固守”

惠雁冰

内容提要 《三里湾》是一部直接针对当时晋东南地区农村互助合作形式开始出现偏向等实际问题的长篇小说，因历史场景的特殊性，赵树理的探索及内蕴于其中的思考，已滞后于政治意识形态的要求，由此引来了小说出版后的种种批评及作者自身的抗辩。与前期作品相比，《三里湾》中渗透了不少新的元素，这些新元素的摄入使赵树理固有的叙事格局发生了新变，具体体现在“家的缺口”“情感的转移”与“模糊的外溢者”三个方面。同时，赵树理又对这些冲击小说秩序的裂缝与错位进行了有限度的弥合与匡正。

关键词 《三里湾》；新变；固守；乡土中国

在当代文学史中，赵树理的《三里湾》是第一部表现农业合作化题材的长篇小说。因为得风气之先，作品出版之后便在评论界引起广泛赞誉。赞誉主要集中在《三里湾》“相当广阔地表现了今天农村的复杂斗争”^①、“显示了农村新生活的风光”^②，以及“引人入胜的魔力”^③等方面。其中，傅雷以当时少有的文本细读意识，从叙事艺术的视角对《三里湾》的“朴素生活”与“葱郁诗意”进行了细腻的解析，不但掘发出赵树理小说创作中容易被人忽略的精致与柔性的一面，而且以一种不简化、不硬读的方式诠释了赵树理与民族叙事传统之间的深刻关联。当然，《三里湾》在赢得种种好评之余，批评的声音也随之而来。其焦点主要集中在以下方面：其一，作品并没有塑造富农一类的反动力量，因为“今天的农村改造，是社会主义和资本主义两条路线的斗争……我们在《三里湾》里还感不到这一种斗争的气息”^④，所以，“应该把当前农村生活中最主要的矛盾，即无比复杂和尖锐的两条路线的斗争予以更深入的发掘”^⑤。其二，作品没能在更广更深的层面上揭示出农民的矛盾与成长，不但“对矛盾冲突的描写不够尖锐、有力”^⑥，而且“用不够真实的大团圆的结局把斗争简单地做了解决”^⑦。其三，作者

对民间文艺形式“热爱到了近于偏执的程度……有时近于卖弄生活知识”^⑧，其实“他的独异的光辉还可以进一步发展得更加广阔和多姿多彩”^⑨。

面对批评的声音，“恂恂如农村老夫子”^⑩的赵树理一方面表达了自己对当时晋东南地区农业合作现状的认识：“这地方是抗日民族解放战争初期就开辟了的老解放区……自一九四二年减租减息（土改的初步）开始后，就出现了初级形式的互助组织”^⑪，故而实现合作化的基础较好。但问题是当时群众普遍存在着“革命已经成功的思想”，对“社会主义前途”的认识不够，加之“有少数人并且取得向富农方面发展的条件了”。所以，“如果不再增加更能提高生产的新内容，大家便对组织起来不感兴趣了”^⑫。因而，就有了这部直接针对要不要在互助组的基础上“建社”及如何“建社”的问题小说。

但在另一方面，赵树理也流露出自己对富农问题的困惑与不解。小说出版后，他在《“三里湾”写作前后》一文中说：“再如富农在农村中的坏作用，因为我自己见到的具体就根本没有提之类。”^⑬20世纪60年代初期，他再次就这一“缺失”表达了自己的看法：“这篇小说里对资本主义思想和右倾保守思想进行了批判，是作为人民内部矛盾写

的。有人说其中没有敌我矛盾是漏洞，我不同意。”^⑭同时，赵树理也坦陈了《三里湾》创作中的一些缺陷，如情节安排上“重事轻人”，形象塑造方面“旧的多新的少”，生活提炼方面“有多少写多少”等。但赵树理似乎并不认同批评家所指称的“缺陷”，他对自己的小说有着更为主观的理解。从表层来看，这种话语间的冲突是作者的主观意图与政治意识形态的根本要求之间的矛盾，也是作家的预设读者群与时代要求的更广大的受众群之间的矛盾。但从深层来看，则是作者追求的“现象真实”与批评家要求的“本质真实”的矛盾，也是作家日益固化的创作风格与批评家期待其艺术新变的矛盾。

遗憾的是，近年来学界对赵树理创作矛盾性的关注只是集中在小说人物的两重色彩，以及在叙事艺术上体现出来的“微妙的办法”^⑮方面，少有人在此基础上进行进一步的追问。其实，作为一部有着鲜明问题意识的长篇小说，赵树理在《三里湾》创作中渗透了不少新的元素。这种新元素的摄入自然是当时激进时代所赋予的，但也不能忽略赵树理自觉融入新生活的积极姿态。只不过，这些新的元素在促成赵树理小说的固有格局产生新变的同时，又因对自我创作模式的固守，使小说叙事呈现出某种畸异的特征。这从一方面揭示出评论界对《三里湾》的批评其实针对的是赵树理新变的有限性和话语味道的不纯，但也从另一方面揭示出赵树理的回应其实表达的是“我已变了，还要怎样”的创作无奈。至于内在的隐曲，自然与这部小说的创作缘由与创作过程紧密相关。

对于晋东南这样的老解放区而言，互助合作并非新奇之物，但在不断展开的过程中，一种始料未及的偏向开始引起山西省委的关注。1951年4月17日，山西省委向华北局和中央呈上一封报告，题为《把老区互助组织提高一步》。报告认为：“随着农村经济的恢复与发展，农民自发力量是发展了的，它不是向着我们所要求的现代化和集体化的方向发展，而是向着富农的方向发展。这就是互助组发生涣散现象的最根本的原因。”报告的结论是：“必须在互助组织内部，扶植与增强新的因素……引导它走向更高级一些的形式。”^⑯这份报告上达中央后，刘少奇和华北局不同意报告中的观点，也批评了山西省委提出要组织初级农业生产合作社的做法。对此，毛泽东则看法不同，他

明确表示不能支持刘少奇等人的意见，支持山西省委的意见，“同时，指示陈伯达召开互助合作会议”^⑰。1951年9月，根据毛泽东的提议，全国第一次互助合作会议在北京召开，并形成了《关于农业互助合作的决议（草案）》（以下简称《草案》）。《草案》完成后，毛泽东让具体负责起草工作的陈伯达向熟悉农民的作家赵树理征求意见。赵树理看了以后认为，现在农民没有互助合作的积极性，只有个体生产的积极性。毛泽东从这个意见中受到启发，“他说，赵树理的意见很好。草案不能只肯定农民的互助合作积极性，也要肯定农民的个体经济的积极性”^⑱。于是，1951年12月，经过修改的《草案》正式发布，特别强调了互助合作运动中的自愿和互利原则。决议草案的广泛传达，大大推动了全国农业互助合作运动的历史进程。到1952年底，全国成立了4000个农业生产合作社（初级社），创办了10个高级社（当时称集体农庄）^⑲。等到1953年下半年过渡时期总路线正式提出后，为了适应国家工业化的发展需求，农业互助合作运动也不可逆转地向着更高的阶段飞速发展。

而赵树理恰恰就是在山西省委向中央上呈报告前后，于1951年春天，抱着“去摸一摸农村工作如何转变的底”的想法，来到他所熟悉的太行山里。到长治专区后，赵树理“碰到他们也正在研究上述那个不太容易解决的问题”^⑳。当地政府“根据当地的情况，又参考了一些苏联和各民主国家的办法，拟定出一种合作的形式，决定在本专区试办十个农业生产合作社”^㉑。赵树理自然参加了“他们的拟定办法和动员工作”，“并于动员之后往两个愿试办的农村去协助建社”^㉒。结果，建社效果良好，“附近农民愿意接受，中央也批准推广”^㉓。由此看来，正是在山西农村的互助合作形式发展受阻，经向中央请示“建社”后获准，并在推行过程中取得实效的前提下，下乡体验生活的赵树理萌发了创作《三里湾》的强烈愿望。他说：“我从前没有写过农业生产，自他们这次试验取得肯定的成绩后，我便想写农业生产了。”^㉔但鉴于自己“在这次试验中仅仅参加了建社以前的一段，在脑子里形不成一个完整的社会生活面貌，只好等更多参加一些实际生活再动手”^㉕。于是，1952年，赵树理再次来到“一个原来试验的老社里去参加他们的生产、分配、并社、扩社等工作”^㉖，并于

1953年冬开始投入写作。因各种原因，他的写作计划被多次打断，直到1955年春天才最终完成。

了解了赵树理创作《三里湾》的历史场景和写作过程之后，我们不难发现其中几个重要的环节。其一，《三里湾》是赵树理下乡体验生活期间，在回应山西省委报告及中央批示的背景下，酝酿写作的一部直接针对当时农村互助合作形式出现偏向等实际问题的长篇小说。其二，《三里湾》的叙写内容是如何在互助合作形式中增添新的主导性元素，将其引向更高阶段即“建社”“扩社”的历史过程。其三，赵树理的写作进度显然赶不上中央对农村现代化的浪漫构想，等到赵树理还想把从互助组向初级社的艰难变迁过程予以深刻呈现时，高级社等更为先进的农业合作形式已遍地开花。于是，赵树理的探索及内蕴于其中的思考，也就远远滞后于政治意识形态的要求。由此，便有了批评家对这部长篇小说的苛责，有了赵树理倔强的抗辩与欲说还休的无奈，也有了《三里湾》中这些冲击其固有叙事格局的崭新元素与时时闪烁的乡土温情。从这个角度来说，“滞后的新生”与“率真的固守”或可成为我们重读《三里湾》的关键语词。

一 “家”的缺口与有选择的“弥合”

据康濯回忆，在1962年的大连会议上，谈及一个非要退社的农民老汉时，对农民和农村了解颇深的赵树理“很慢很轻”地说道：“农民是不会不信党和社会主义，不会轻易退社的……不过农民也并不是共产主义者。将来他们会是，现在还不是。现在的农民总是农民，总是中国农民。”^⑦赵树理这段话透露出两个信息：其一，农民自有其固执偏狭的一面，但其内心中的从众趋向与向心意识还是很强烈的，尤其是对于深刻体会了互助合作益处的老解放区的农民而言，只不过农民需要一个成长的过程。其二，中国农民自有其特有的禀性，在合作化、农业社这些外来概念还没有真正普遍性地植入乡村世界之前，其精神及行为不会溢出乡土中国的范畴。故而，对农民成长前惯性式体现出来的缺陷，应予更为理性和善意的对待。尽管这里涉及的只是大连会议的片段，发言时间也在《三里湾》创作完成之后，但赵树理

这次即席发言中对农民成长的“过程性”叙说，其实与《三里湾》中呈现的“以新化旧”的创作思路是一致的。即农民对合作化运动的接受，需要的可能并非疾风暴雨般的观念变革，而是一种更贴近乡土中国传统、更切合乡民意识的“渗透性”渐变。正如赵树理所言：“‘社会主义改造’，一方面是改造制度（生产关系），另一方面是改造人。在两条道路斗争中向着好处变的人，也正合乎改造的目的（改造人的主要方法，自然还应该是正面进行思想教育，使大多数人在自觉的情况下进行自我改造）。”^⑧正是怀着这样朴素的愿望，赵树理开始以一种新旧势力对峙、新旧元素互证的方式来书写合作化运动中农民的精神成长。尽管这种成长的过程是缓慢而琐碎的，但赵树理赋予了农村中两种势力的不对等性，且以优势力量的不断外扩与传统力量的不断紧缩和分裂，显示出特殊历史场景中乡土中国嬗变更生的必由之路。这条“必由之路”的实现路径以类似“丢石头形成同心圆波纹的性质”^⑨由私人空间向公共空间绽开，绽开的过程不断引起日常生活的回旋与激荡。其中当然凝结着作者的现代化想象，但也显现着在时代变革面前赵树理所特有的叙事特征与补救策略。

对于乡土中国而言，村落是其最基本的构成单元，而“家庭”又是村落秩序中“最基本的抚育社群”^⑩。因此，在这场波及乡村的社会主义变革中，“家庭”便成为新旧力量对峙、新旧思想交锋的主要阵地。有意味的是，与赵树理前期作品相比，《三里湾》中的“家庭”却呈现出一种由“合”到“分”，由“分”又到有限度再“合”的独特趋向。换言之，在赵树理之前创作的《小二黑结婚》与《登记》中，不管有多少现代与愚昧的交锋，产生小二黑、于小芹、艾艾、小晚等乡村新人的家庭是稳固的、自足的。同样，不管老辈农民在精神和行为方面拖着多么浓重的历史暗影，滋养二诸葛、三仙姑、张木匠、小飞蛾等乡村旧人的家庭始终是封闭的、圆融的。而家庭矛盾解决的过程，也并不完全依靠外在力量的干预与介入，相反依靠家庭内部关系的自然调整来实现。所以，在赵树理前期的小说中，年轻人从无巴金等作家笔下与封建家庭的决裂意识和追求个人解放的出走心理。《三里湾》却打破了传统乡村家庭内部的固有格局，弱化了其自我调节功能，

思想观念的冲突直接导致了“家”的断裂，且裂口越来越大，非分家无以维系，非重组无以解决。当然，对于这个“没有陌生人”的乡土社会，赵树理还是表现出对地缘关系与亲缘关系的充分尊重，以自己惯用的“大团圆”结局为昭然在目的缺口做了一些必要的弥合，而这种有限度的“弥合”本身就与断裂意识的介入一样耐人寻味。下面，我们就这一问题做具体阐释。

首先，《三里湾》中的乡村家庭从出场伊始就留有缺口。先看党支部书记王金生家，虽有金生夫妻的夫唱妇随，其父“万宝全”的心灵手巧，其妹玉梅的积极上进与其弟玉生这样的乡村农技发明者，但在这个看起来充满现代意识的家庭中，却存在着一个另类人物，即玉生媳妇袁小俊。她不但好逸恶劳，而且接受了其母“能不够”所有的御夫秘笈，与这个时时应证着乡村发展前景的新式家庭格格不入。何况，这时玉生夫妻已经分家单过，显然给王家留下了一个待补的缺口。而待补自然意味着除旧与入新，被“除”者不言自明，而新“入”者则非同道者不可。再看小说中最顽固的封建堡垒马家，子女多，家业大，独宅深院，防范甚严，“只要天一黑，不论有几口人还没有回来，总得先把门搭子扣上，然后回来一个开一次”^③。对于“关门”这一意象的隐喻意义，有研究者认为：“正是透过关门这一细节，我们看出农民对家庭价值的珍视，以及权力话语对这一价值的粗暴消解。”^④这样的解析不能说全无道理，但似有过度阐释之嫌。我感觉赵树理对于马家这一“关门”细节的刻绘，无非是显示传统家庭的封闭性，在文本中直接对应的应该是马多寿极力保持家庭完整性的内心诉求，这也是乡土中国的地方性本质使然^⑤。但马多寿的苦心维系显然没有收到实效，除与妻子“常有理”、长子“铁算盘”、长媳“惹不起”心心相印外，二子马有福、三子马有喜完全淡出文本，且一为革命干部，一为志愿军战士，本身就预示了这个家庭的半开放性。而三媳陈菊英与公婆及妯娌之间的矛盾，以及四子马有翼在情爱选择方面的困惑，更让这个看似封闭的家庭时刻立于风雨飘摇之中。与王金生家相比，马家显在和隐伏的缺口更大。这也就意味着，与王金生家的淘汰式入新相比，马多寿家更可能面临的是一种断裂式的重组。

其次，《三里湾》中这些已有裂口的家庭，随着“开渠”与“扩社”两个事件的不断展开，本已存在的裂口越扯越大，并由单面的夫妻矛盾、婆媳妯娌矛盾与恋爱对象的选择性矛盾，迅速延展到“离婚”“分家”等直接导致原有家庭格局解体的矛盾。如玉生和媳妇小俊，因夫妻间的争吵就果断走向了离婚，使这个模范社的模范家庭陡然出现了重要环节的缺位。又如马多寿家三儿媳，同样因再朴素不过的吃饭事件，激化了长期集聚的家庭矛盾，直至与公婆分家，单独生活。其实，这些断裂的家庭并非一种特殊的症候，可以说，在合作化的大潮袭来之后，《三里湾》中的各色人物莫不处于精神性的紧张之中。金生等党员干部为“开渠”“扩社”之事焦虑不已，召集会议、分析现状几成生活常态，范登高在私有化和合作化的两条道路上逡巡不已，在偷偷摸摸跑副业、雇零工的同时，又因自身村长的身份心有干结，片刻不得安定。马多寿则为了保住自己的那块“刀把地”，为阻挡“开渠”费尽心机。范灵芝、马有翼等，则在情爱的选择方面长期经受着附加了多重意义的精神折磨。至于“能不够”“惹不起”“常有理”等乡村能妇则为家长里短的各种琐事疲于奔命。面对这种精神性的紧张，赵树理采取了生活化处理的方式，这种处理方式一则可以柔化生产关系的矛盾，二则也契合以生活秩序为主线的乡村社会结构。但不容忽略的是，这种在恋爱关系、家庭关系中显现出来的且不断加大的裂缝，彰显出社会主义话语植入之后传统乡村结构开始趋向松散、分裂的必然结局。

最后，赵树理并没有让这些家庭的裂缝线性地延伸下去，相反他采取了一种补救的方法，对这些缺口进行了力所能及的弥合。如金生家“分”出去袁小俊后，又“合”进来了团员范灵芝。马有翼“革命”后，与玉梅确立关系，并经组织开导，与主动入社的父母生活在了一起。形单影只的袁小俊与心热性急的“一阵风”王满喜也终成连理。整个情节的进展，似乎默守着一种运动间的守恒定律，运动中产生的破坏性能量很快就在家庭的重组中得以消解，并因新因素的介入，达到了新的更为稳定的平衡。这种新因素的介入，在金生家，更多是一种同质精神血液的吸纳，如范灵芝与玉生的结合。在马多寿家，则是异质精

神血液的输入，如马有翼与王玉梅的结合。而在袁天成家，则更多是一种生活理性的回归，如袁天成放弃了与妻子“能不够”的闹剧式的离婚。

值得思考的是，赵树理弥合裂口根据的是不同于生活逻辑的阶级逻辑与政治逻辑。其一，这些新的力量从身份而言莫不是党员、团员积极分子，莫不是“开渠”“扩社”行动的积极支持者，也莫不是与封建传统有着或鲜明或隐晦的对立者。对于这些人物，赵树理曾明确表达过他的创作意图：“而就我见到的翻身贫农参加社的，更有两种可爱的人：一种是在生产上创造性大的人……再一种是心地光明维护正义的人……为了表现这两种人，所以我才写王宝全、王玉生、王满喜等人……在办社工作中还有一种新生力量是青年学生……为了表现这种新生力量，我所以才写范灵芝这个人。”^⑨其二，赵树理并没有完全弥合《三里湾》中所有的家庭裂缝，他通过马有翼与父母关系的复合还原了家庭的部分完整性后，却冷漠地将马有余夫妇掷之在外。这种有选择的“合”当然体现出赵树理渴望维护乡土家庭完整性的善良愿望，也在一定程度上实现了赵树理以新生力量分化、整合传统乡土家庭的现实诉求。但这种有选择的“分”，同时也把更大的裂缝留给了读者。这种在当时作家看来不能弥合的裂缝，又无疑表征着赵树理难言的隐忧，即对现代性文化强行植入后乡土家庭自我调适功能面临消解的满腔困惑。

二 情爱的“转移”与有意味的“错位”

以恋爱、婚姻来结构故事是赵树理一以贯之的叙事模式，这在《小二黑结婚》《登记》等小说中均有表现。然而，此前小说从未像《三里湾》一样把个人的情感归宿与时代的要求、人生道路的选择如此紧密地结合起来。以致于很多熟悉赵树理的读者都明显感觉到了他的变化，也让夏志清、贝尔登等误读赵树理的西方学者有关“故事写得笨拙”^⑩“人物常常是贴上姓名标签的苍白模型……最大的缺点是，作品中所描写的都是些事件的梗概，而不是实在的感受”^⑪等言论不攻自破。对于这个问题，赵树理在《“三里湾”写作前后》一文中并未涉及，只是在“写法问题”一节中重申了自己创作的主观意图：“我写的东西，大部分

是想写给农村中的识字人读，并且想通过他们介绍给不识字人听的，所以在写法上对传统的那一套照顾得多一些。”^⑫但在具体谈及写作的粗细问题时，赵树理认为：“在故事进展方面，直接与主题有关的应细，仅仅起补充或连接作用的不妨粗一点。”^⑬这也就从侧面揭示出情爱描写应该是《三里湾》情节结构的主线，也是文本思想主题得以呈现的重要载体，即所有影响到“开渠”“扩社”等生产关系调整的矛盾与斗争，都将通过情爱的归属问题得以搅动与平复。

问题是赵树理颇费思量的情爱描写在小说出版后并未得到充分的理解。俞林认为：“用不够真实的大团圆的结局把斗争简单地做了解决。这不能不成为小说的最大的弱点。”^⑭更具挑战性的是署名“一丁”的一位作者，他在《三里湾》出版之后，写了一篇《没有爱情的爱情描写——读〈三里湾〉有感》，请赵树理审阅。赵树理读后说：“有见地，代表了一些小知识分子的看法。有些人在这方面已经有评论了。不过你的还比较实在些。”^⑮而周扬在《论〈三里湾〉》一文中虽以积极的态度来看待作品中的情爱问题，但还是流露出对这种观点的某种认同，“虽然人们也指出了这是‘缺乏爱情’的恋爱表现——正寄托了他的热烈的理想，同时也真实地反映了农民在合作化以后对文化、技术和知识的渴望”^⑯。对此，赵树理专门著文予以辩解：其一，对于“有爱情的爱情描写”，“这种写法，目前我还写不了。因为在咱们农村，尽管解放多年了，青年们都自由了，但在恋爱、婚姻上还不能像城市那样开放”。其二，“农村的青年人很忙，即便是自由恋爱，也没有时间去花前月下谈情说爱的……硬要那么写，那就不是三里湾了，而是长治、太原、北京了”。其三，“文学创作，在技巧上要高于生活，但不能脱离实际……你让有翼和玉梅拉住手扭扭秧歌还可以，你让他两人去跳‘步步高’、‘快三步’就不行”^⑰。这里，赵树理对乡村恋爱、婚姻的解析是理性的^⑱，但赵树理可能误读了俞林和一丁的文意。按我的理解，俞林、一丁所言的“不真实”或“没有爱情的爱情描写”，显然不仅仅是指小说缺乏一些现代爱情场景的描写，更多侧重的是《三里湾》中爱情描写的某种失真感。

细读文本，我们不难发现，与赵树理前期的

乡土小说相比，《三里湾》中的恋爱双方被历史性地附加了许多意义要素，这些意义要素的堆积使人物脱离了单纯的情爱关系、家庭关系与乡村伦理关系，相反被融汇于复杂广阔的生产关系与阶级关系当中。困扰恋爱双方的因素不再是单纯的仅在自己的屋檐下散发魔力的封建思想，也不是窃取了乡村基层领导权的几个村霸势力的单方面阻挠，也不是借道德之名的教条主义或本位主义的某种价值观念，更不是一种长期形成的具有柔性摧毁力的乡土舆情。相反，变成了“入社”或“不入社”、“让开渠”还是“不让开渠”、“走社会主义道路”还是“走资本主义道路”的严峻问题。为此，赵树理从一开篇就为范灵芝、马有翼、王玉梅、袁小俊量身设计了不同的身份与相应的家庭背景，为之后恋爱双方的情感转移设立了情境，也为最终的爱情错位埋下了隐线。如范灵芝，青年团员，夜校老师，有知识有文化，初中毕业，称得上三里湾少有的文化人。她的父亲是三里湾的村长范登高，是一个在“土改”中得利继而萌发了资本主义倾向的党员干部。所以，范灵芝这个形象在小说中展开的真正身份绝不仅仅是一个单纯的积极青年，而是扮演着将一心走资本主义道路的村长父亲拉回到正确航向的中介者。那么，范灵芝的爱情指向自然就不可能转向马有翼，而只能转向尽管已经成婚但夫妻间龃龉不断的王玉生。因为王玉生是三里湾党支部书记王金生的弟弟，又是一个心无旁骛、整天扑在农机发明方面的乡村能人。再如马有翼，三里湾中家业最为齐整的“糊涂涂”的四子，初中未毕业，夜校老师，也是青年团员。他天生具有服从意识，爱情抉择方面主见更少，始终在范灵芝与王玉梅之间犹疑不定。这个人物的情感归属也自然牵动着这个封建家庭在合作化大潮中的出路问题。按理说，马有翼与范灵芝最合适，兴趣相投，身份一致，也有一定的感情基础，小说中也称：“有翼和灵芝的闲谈已经有三年的历史了，不过还数这年秋天谈的时候多……这一年，他们不止谈得多，而且谈话的心情也和以前有点不同，因为两个人都已经长成了大人，在婚姻问题上，彼此间都打着一点主意。”^④但赵树理显然不能让马有翼与范灵芝成婚，因为在他的叙述策略中，范灵芝担负着更为重要的叙事功能。如果让马有翼和范灵芝的关系

按照情感发展逻辑自然延伸下去，那么，一则玉生的媳妇袁小俊这个时刻威胁“模范家庭”的不和谐因素难以清理，二则范灵芝这个在公私两条道路的斗争中连自己的父亲都不敢正面斗争，只能“把这病公开摆出来，让党给他治”^⑤的青年团员，又何以能将懦弱的马有翼及其背后的那个封闭落后的马家真正救赎？依着这样的思路，赵树理便自然将马有翼与王玉梅连成一体。其间的考量非常清楚，只有王金生的妹妹，这个深受模范家庭影响的干练女子，才能以其相对纯正的阶级身份为马家的精神世界“换血”，并强化其自我“造血”的功能。至于袁小俊和“一阵风”王满喜的结合，实在是赵树理在写作过程中无法归拢叙事线条时的无奈之举。茕茕孑立的袁小俊总得有个结果，何况“长得还好看，在社会上也没有表现过什么缺点”^⑥，故而将其临时强推给利落热心的社员王满喜，也算为袁小俊找到了一种弃旧换新的精神清洗剂。至于这种经过叙述者强行重置的意在调整生产关系的爱情到底能延续多久，我们不得而知。但赵树理还是以发展的目光坦陈了这种和谐关系的相对性，“其实入初级社只能说是初步放弃了个体所有制这一块阵地，至于入社之后，再遇上某一些关节，他们的资本主义残余思想，还是会各按其改造程度之深浅，或多或少出现的”^⑦。

正是赵树理对《三里湾》中男女情爱关系的主观性转移，造成了小说中情爱表现的某种失真性。尽管赵树理在具体写作过程中，为这种“转移”提供了多种理由，安排了多种事件，创设了多种情境，甚至让主人公经历了情感抉择的多重纠结，但“转移”本身的政治性考量必然注定这样的叙事努力难免与现实生活拉开一定的距离。而最后呈现的“花好月圆”也可能只是一种叙述上的圆满，实质上却造成了情爱关系的错位。最具代表性的是玉生和袁小俊的离婚事件。为了让范灵芝能取代袁小俊的位置，赵树理精心设计了袁小俊的家庭背景，既是热衷于煽风点火的“能不够”的女儿，又是马多寿妻子“常有理”的外甥女，这样就把袁小俊设定为一个深受俗世观念和小生产意识双重影响的特殊形象，这类形象正是当时合作化运动的主要改造对象。但这样的家庭背景只能为人物提供生活的氛围，不能完全影

响她的人生抉择。何况，赵树理在叙事中也并没有提供能使玉生和袁小俊走向离婚的充分条件。其一，袁小俊与玉生的结合虽是女方主动提亲在先，但王家对于此门婚事还是基本认可的。其二，袁小俊仅仅是买一件绒衣，对于一个爱美的女性而言，无可非议。当她向玉生说明情况时，玉生一脸敷衍，拒不给钱，这才点燃了袁小俊的怒火。其三，袁小俊怒回娘家之后，玉生没有任何的反省，而是直接走向旗杆院申请离婚，甚至连去岳丈家接回袁小俊的瞬间想法都没有。种种行为，令人难解。其四，面对弟家的风波，作为兄长的金生表现出足够的理智，他的全部心思都在玉生试验洗场磙的大事上，只说一句“回头再说离婚的事，你先告我说，场磙样子做得怎么样了？”^⑧随后，他也没有对玉生做任何劝慰，只是吩咐副社长秦小凤说：“你明天晌午抽个空儿给他们调解一下！不要让他们真闹出事来！”^⑨事实上，小说根本没有谈及秦小凤的调解，相反在范登高调解马家分家一事上大做文章。而金生坐视玉生一意孤行的做法，也将他之前乐观的估计化为虚无，“家里的教育自然有关系，不过人是活的，天成老婆真要是把她教育坏了，难道玉生就不能把她再教育好了吗？”^⑩其五，当玉生和袁小俊离婚后，玉生对前妻没有丝毫的牵念。即使在地里偶遇，玉生也是忙于在田头拿尺子比量，目不斜视。倒是从未下地干活的小俊看到玉生后，不由前思后想，百感交集，“小俊偷偷看了一眼，紧接着滚下了几点泪珠，还没有来得及擦，已被大年老婆看见”^⑪。她的一句“婶婶呀，人家谁还会把咱当个人呢？”^⑫令人眼热，也让玉生这个形象显现出虚滑不实的一面。

或许赵树理在《三里湾》中如此硬性地处理情爱关系，自有其多重原因。但客观上，这种主观性较强的情感转移造成了小说中男女情爱关系的微妙错位。最有可能结合在一起的范灵芝与马有翼劳燕分飞，最不可能结合在一起的王满喜与袁小俊却被生拉硬配。且不说在乡土世俗的观念中，王满喜能否接受一个已有婚史的袁小俊，正当青春年华且自视甚高的范灵芝又能否接受一个形同槁木且离异在家的王玉生。或许在那个高歌猛进的社会主义建设初期，一切世俗藩篱早已形不成任何阻力。但从马多寿、范登高、袁天成等人的精神心理来看，传统性的因素尚在持续发酵。

可见，这种完全超越世俗传统的婚恋观带有明显的浪漫主义成分。同时，这种有意味的错位，或许恰恰昭示出赵树理在历史性巨变的乡村面前无法把握又急于参与的矛盾心态。对于这种心态，赵树理自己也有所察觉：“为了迅速地配合当前政治任务，固然应该快一点写，但在写作之前准备得不充分的时候，正确的做法是赶紧把不充分的地方补充准备一下然后再写，而不是就在那不充分的条件下写起来。”^⑬

三 模糊的“外溢者”与有节制的“善念”

对于《三里湾》中范登高形象的内在意义，赵树理曾这样评说：“挂着先进的假招牌、暗自和资本主义势力联合起来的人，直到露出马脚掩盖不住的时候，才放弃那种勾搭。范登高属于这一类。……不论属于哪一类，在这种斗争中，都起着变化，而且除了该杀的反动分子（本书没有说这类人）之外，都是或快或慢向着好处变的。”^⑭这里的意思很明确，一方面范登高是党内无产阶级阵营的外溢者，对于这类人物，只有将其虚伪的面貌揭穿之后，才能使之回到正确的航向上来。另一方面，范登高现象只是一种观念层面上的资本主义倾向，并非阶级的本质使之然，而且经过政治救赎具有回归正途的可能性。赵树理所守持的逻辑是把范登高置于人民内部矛盾的前提之下，而非水火不容的敌我矛盾。这种逻辑与 20 世纪 50 年代初期合作化运动起步阶段相对宽松的政策相关，但也与熟稔中国乡村的赵树理的切实生活体验相关。他曾用十分精辟的比喻来表达自己对两条道路的理解：“我们说他们‘摆开阵势’，说他们‘走的是两条道路’，不过是为了说话方便打的一些比方，实际上这两种势力的区别，不象打仗或者走路那样容易叫人看出个彼此来。尽管是同在一块做活、同在一个锅里吃饭的一家人，甚至是夫妇两口，在这两条道路的斗争中，也不一定同站在一方面。”^⑮由此可见，不以现成的政策原则来图解现实，相反以人情物事做譬来诠释“两条道路”的隐在性与生活化，体现出赵树理柔化意识形态话语的叙事努力。

这样一来，暗中执意走资本主义道路的范登高便在《三里湾》中成为一个面容模糊的形象，

一个身处党内却心猿意马的“外溢者”。一方面，赵树理赋予其跑运输、雇零工的资本主义思想。另一方面，赵树理又对这位热衷于发家致富的范登高予以充分的同情与理解。对于前者，赵树理以党内会议的形式对其群起而攻之，群众性的话语暴力让范登高欲说不能。如菊英分家之事完结之后，旗杆院召开整党会议。会议开始后，县委会刘副书记率先为范登高定性，让其做深刻检查。范登高怀着本能的抵触情绪说：“看来今天这会似乎是为了我才布置的。”^⑩刘副书记随即打断范登高的话语，让其端正态度。重新获得话语权的范登高满脸窘迫，一时不知从何说起。又有老党员暴怒而起，指责其夸功显摆，范登高“便带着一点乞求的口气说：‘可是你也得叫我说话呀?’”^⑪好不容易可以再次诉说，又有张乐意等十多人跃起，尤其是张乐意的一番指责，使会场的斗争气氛愈显严峻^⑫。范登高欲语，却被金生劝止。又如在随后的支部大会上，面对众人的围攻，范登高大声辩解，但参会群众丝毫不给他喘息的机会，面对山呼海啸般的追问，范登高只能喃喃自语：“中央说过要以自愿为原则，你们不能强迫我!”^⑬在最后的“扩社”“开渠”动员大会上，金生再次让范登高做检讨。范登高总以为自己是带着两只骡子的资本自愿入社的，便多少有点志得意满：“现在我觉悟了！一个党员不应该带头发展资本主义！我马上来改正！……我马上带头报名入社。”^⑭然而群众并不领情，刘副书记更是对他态度严加斥责：“你带什么头？不是什么‘带头’，应该说是‘学步’！学步能不能学好，还要看自己的表现，还要靠群众监督！”^⑮随后，社员牛旺子又以一句“能不能老老实实当个好社员我还不太相信”^⑯，令范登高无地自容。

对于后者，赵树理又以婉转的文笔微妙传达出范登高难以向外人明言的复杂心曲。类似的场景大都在自家家里，显示了私人空间的隐蔽性。妻子一般都是淡出的，仅仅是个形式类的角色。女儿范灵芝整天忙着给社里记账，俨然已是一个准社员，她的全部心思都在马有翼和王玉生之间的考量方面。对于正在独自经受着精神折磨的父亲，范灵芝几无关注，甚至与他还保持着一种不轻易透露党内意见的组织般的距离。于是，孤独、焦灼、冤屈、不解，种种情绪齐上心头。小说活画出一个产生了资本主义倾向并从中获得了满足

感的党员，在行将撕毁自己梦想中的生活图景时，那种无法应付又难以剪理的痛苦感。如范登高隐隐感觉到自己雇零工的做法已成众矢之的，故以在马家参加菊英的分家会议为由，拒不参加支部会，其实内心中无时不在关心着会议的议题。当女儿回家时，他连忙询问，范灵芝猜准了父亲的心理，“便选了一个他最不愿意追间的问题回答他说：‘讨论的是资本主义道路和社会主义道路’”。这一下，范登高果然不再询问，直至“灵芝睡了，登高仍然没有睡，仍旧对着一盏灯听外面的雨声”^⑰，落寞之情，溢于言表。整党会议结束之后，回到家里的范登高“一句话也不想说，也没有叫灵芝给他端饭，自己默默地舀一碗饭躲到大门过道里去吃”，“只吃了一碗饭就放下碗站在台阶上吸纸烟”^⑱。尤其精彩的是，当范灵芝故意问他支部讨论内容时，“登高只慢吞吞地说了两个字：‘念经！’”灵芝再问，范登高不耐烦地道：“真经！”随后，当雇工王小聚前来询问何时赶骡子出发时，范登高说：“谁也不用去了，我要卖骡子了！”小聚不解，范登高说：“不养了！已经养出资本主义来了。”^⑲这里看似果断的言语，其实内蕴着范登高难以被人体会的伤感与寂寥。

这种在政治话语体系中掺杂着些许温情的表述，又与赵树理在写作过程中一直守持的某种“善念”有关。这种“善念”往往体现在赵树理式的对乡土中国故事的温情讲述之中。他的笔下几乎从未有过十恶不赦的反面人物，正如陈荒煤所言：“他对落后的农民也有讽刺，但是同情的，宽大的，希望他们改变的。即连如‘二孔明’，我们也不能丝毫感到是可‘憎’的。”^⑳《三里湾》中的范登高形象，显然延续了赵树理一贯的创作理念。而这种“善念”的内在本质，则源于赵树理对中国乡村社会日常伦理关系的清晰认定。换言之，资本主义倾向是互助合作形式壮大后必然且普遍出现的现象，这些在思想观念上产生了某种资本主义倾向的党员，并非真正的阶级敌人，同样也是生于斯长于斯的乡里乡亲，对他们的同情、悲悯与对他们的争取、挽救一样不可或缺。对此，洪子诚有精当阐述：“赵树理表达的是，新的政权和政治力量领导、推动的变革，要建立在‘传统乡村秩序’（包括制度、伦理人情、习俗）的合理的、值得延伸的那些部分的基础上。”^㉑

可问题又在这里凸显了出来，在《三里湾》这部融汇了时代新元素的文本中，赵树理的“善念”又是有节制的，而非普惠性的。这主要表现在赵树理对文本中部分人物表现出足够的理解和充分的同情，但对另外一些人物则诉诸冷漠的情怀。同时，这种“同情”与“冷漠”又因家庭内外不同，自身或对象的身份不同，呈现出内在的复杂性与矛盾性。如对于“糊涂涂”这个封建家庭的掌门人来说，赵树理对其丑化和批判的痕迹很淡，不仅王金生这个村党支部书记对“糊涂涂”关切有加，其他村干部包括县委会领导都没有对他横加责备，也没有召开单独的批判会，即便是马有翼“革命”后准备与家庭决裂，王金生还耐心劝慰，“不过这样分家的事太多了，会不会让一般老人们伤心呢？”^⑩但另一方面，王金生又在玉生与袁小俊的争吵、离婚事件上不闻不问，与他之前对于“糊涂涂”的态度判若两人。这种对自家人的冷漠与对家外人的宽容形成了鲜明对比。

其实，如果我们细加梳理就会发现，《三里湾》中这种有节制的“善念”体现的是对待党员和普通群众之间的差异性，对待封建观念与资本主义思想之间的差异性。一方面，对封建观念而言，在一定程度上可以认同，因为这是乡土中国的结构性元素，可通过思想教育、观念淘洗予以清除。但对资本主义思想决不能认同，因为这是腐蚀社会主义肌体的外来植物，非抗拒、对立难以筑牢社会主义意识形态的精神防线。另一方面，对普通农民的小生产意识可以认同，但对于党内干部的资本主义倾向决不能认同。这是赵树理作为党员知识分子的基本立场所致，当然也与他素来“对旧人旧事了解得深”^⑪，且在写作中对于旧派人物“往往流露出亲切的温和的微笑”^⑫的审美习惯有关。由此，便有了《三里湾》中这种有节制的“善念”，也有了赵树理叙事过程中的内在矛盾性。

结语

赵树理是一位深具乡土中国情怀的作家，他的艺术创作风格不唯体现在小说中喜剧化形象、说书人视角与“关节”叙事策略等大众化方面，更多体现在契合乡土中国内在本质的“民族化”方面。从短篇小说《小二黑结婚》到长篇小说

《三里湾》，赵树理始终固守着这个属于自己的写作传统。在他的小说世界中，最有生气的都是一些淋洒着传统的汁水，背负着封建的重负，然而却在缓慢的行进中形色生动的个体。这些个体的性格、行为甚至有点乖张的心理都是农民自有的，他们在时代要求面前所体现出来的固执、狡黠包括或无奈或自觉的趋同都是农民自在的，在生产关系、情爱关系、家庭关系的矛盾中所采用的解决方式也是农民自适的。凡此种种，又都是乡土文化传统所自含的。所以，在赵树理的小说中，我们很少看到脱离乡土语境的革命与解放，也很少看到消弭家庭完整性的决裂与私奔。这种充满了现实温情与传统美学特征的乡土叙事方式，是赵树理民族化风格的深刻显现，也与延安时期乡村建设的策略高度契合，这也正是赵树理在1947年后被誉为解放区方向性人物的重要原因。

在长篇小说《三里湾》中，赵树理融入了一些新的时代元素，抒写了一些新的生产力量，在积极配合政治任务的同时对当时乡村中两条道路的斗争进行了力所能及的表现，致使原本封闭自足的家庭开始有了缺角，并且使原本单纯因封建意识作祟的自由恋爱有了更多受阻的元素，且发生了有意味的逆转与错位。同时，也使笔下那些性格相对稳定的人物开始有了动态的面向。尽管如此，赵树理还是以他的宽容对此进行了适度的修复与弥合，使本来可能并不理想的结局呈现出大致圆满的趋势。尽管这种修复和弥合是有限的，甚至因作者主观性太强的介入导致文本内部充满了某种紧张关系，但也从另一方面更为难得地体现出赵树理对乡土文化精神的坚守。由此，赵树理在《三里湾》中的“变”与“不变”，深刻反映了作家在具体写作过程中实现“老百姓喜欢看，政治上起作用”这一规范的难度和由此产生的矛盾性。

如果对《三里湾》中“变”和“不变”的因素再做考察的话，“不变”在叙事秩序中所占有的份额还是明显多于前者，这与赵树理的乡土中国情结密不可分。就以“大团圆”的结局而言，赵树理对此有着更为清醒的判断：“我们学的一些条条，有些已经不够用。比如按照外国的公式，悲剧一定要死人，这个规律对中国是否适用呢？有人说中国人不懂悲剧，我说中国人也许是不懂悲剧，可是外国人也不懂团圆。”^⑬从这个意义上而

言，梳理其内蕴的乡土文化传统或许与分析其内在的矛盾性同样必要。贺桂梅称：“《三里湾》的重要性或许并不在提供一套别样的解决方案，而是使现代中国社会与文学中那些已经定型化的解决方案本身重新成为‘问题’。”^⑦对此，我也想补充一句，《三里湾》中的“新变”所产生的矛盾性的确是个问题，但与矛盾性并存的创作中的“不变”同样也是一个需要我们不断反思的问题。

①⑤⑦⑨俞林：《〈三里湾〉读后感》，《人民文学》1955年7月号。

②⑥④⑩周扬：《论〈三里湾〉》，复旦大学中文系赵树理研究资料编辑组编：《中国当代文学研究资料·赵树理专集》，第422页，第423页，第422—423页，第423页，福建人民出版社1981年版。

③傅雷：《谈〈三里湾〉在情节处理上的特色》，复旦大学中文系赵树理研究资料编辑组编：《中国当代文学研究资料·赵树理专集》，第436页。

④巴人：《〈三里湾〉读后感——为〈中苏友好报〉而作》，复旦大学中文系赵树理研究资料编辑组编：《中国当代文学研究资料·赵树理专集》，第448页。

⑧⑩孙犁：《谈赵树理》，复旦大学中文系赵树理研究资料编辑组编：《中国当代文学研究资料·赵树理专集》，第82、83页，第83页。

⑨⑦康濯：《写在〈赵树理文集续编〉前面》，陈荒煤、黄修己等著：《赵树理研究文集——近二十年赵树理研究选萃》上册，第145页，第143页，中国文联出版公司1996年版。

⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳⑵⑶⑷⑸⑹⑺⑻⑼⑽赵树理：《“三里湾”写作前后》，《文艺报》1955年第19期。

⑭赵树理：《当前创作中的几个问题》，复旦大学中文系赵树理研究资料编辑组编：《中国当代文学研究资料·赵树理专集》，第142页。

⑯余荣虎：《“范登高现象”的启示——论〈三里湾〉〈山乡巨变〉〈创业史〉的内在矛盾性》，《中国现代文学研究丛刊》2013年第12期。

⑯中共中央文献研究室编：《建国以来重要文献选编》第2册，第353—354页，中央文献出版社1992年版。

⑰⑱薄一波：《若干重大决策与事件的回顾》（修订本）上卷，第197页，第198页，人民出版社1997年版。

⑯中国农业年鉴编辑委员会编：《中国农业年鉴》（1980），第4页，农业出版社1981年版。

⑰这里的问题即前文赵树理所说的：“有少数人并且取得向富农方面发展的条件了……如果不再增加更能提高生产的新内容，农民便对组织起来不感兴趣了。”

⑧⑭⑯⑮赵树理：《与读者谈〈三里湾〉》，复旦大学中文系赵树理研究资料编辑组编：《中国当代文学研究资料·赵树理专集》，第155页，第156页，第155页，第154页。

⑯⑰费孝通：《乡土中国》，第23页，第4页，生活·读书·新知三联书店1985年版。

⑳④⑤⑥⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰赵树理：《〈三里湾〉》，第25页，第35—36页，第109页，第15页，第22页，第22页，第15页，第167页，第167页，第115页，第115页，第116页，第118页，第127页，第128页，第129页，第111页，第117页，第118页，第165页，人民文学出版社2013年版。

㉑赵卫东：《〈三里湾〉隐性文本的意义阐释》，《学术月刊》2005年第1期。

㉒费孝通认为：“地方性是指他们活动范围有地域上的限制，在区域间接触少，生活隔离，各自保持着孤立的社会圈子。”见费孝通：《乡土中国》，第4页。

㉓夏志清：《中国现代小说史》，第308页，复旦大学出版社2005年版。

㉔〔美〕杰克·贝尔登：《中国震撼世界》，邱应觉等译，第117页，北京出版社1980年版。

㉕这段说明见赵树理《关于〈三里湾〉的爱情描写》一文下面的注释。一丁的文章《没有爱情的爱情描写——读〈三里湾〉有感》后来刊载于《赵树理研究》（山西）1988年第3期。

㉖赵树理：《关于〈三里湾〉的爱情描写》，董大中主编：《赵树理全集》第4卷，第489—490页，大众文艺出版社2006年版。

㉗费孝通曾言：“就是在乡村里，夫妇之间感情的淡漠也是日常可见的现象……一早起各人忙着各人的事，没有功夫说闲话。出了门，各做各的……做得好，没事，也没话；合作得不对劲，闹一场，动手动脚，说不上亲热。”见费孝通：《乡土中国》，第41页。

㉘陈荒煤：《向赵树理方向迈进》，《人民日报》1947年8月10日。

㉙洪子诚：《文学史中的柳青和赵树理（1949—1970）》，《文艺争鸣》2018年第1期。

㉚赵树理：《从曲艺中吸取养料》，《人民文学》1958年10月号。

㉛贺桂梅：《村庄里的中国：赵树理与〈三里湾〉》，《文学评论》2016年第1期。

[作者单位：西安外国语大学中国语言文学学院]

责任编辑：费冬梅